屏東縣立凌雲國小100學年度第二學期
五年級UAV模型製作、手擲機課程教學設計
	主題名稱
	乘風飛翔
	設計者
	邱志江

	適用年級
	五年級
	授課節數
	12

	學校課程內涵

	●關鍵能力
	□閱讀課程
	■資訊教育
	□英語

	●科學創意
	□數學遊戲
	□科學積木
	□UAV模擬器

	
	■手擲機
	■UAV模型
	□UAV課程

	○生態探索
	□走讀庄頭
	□生態識讀
	

	
	□鐵馬探索
	□探索教育
	

	○重要議題
	□性平教育
	□性騷擾
	□性教育

	
	□環境
	□視力保健
	□菸害防治

	
	□減重
	□檳榔防治
	□齲齒防治

	
	
	
	


一、課程分析
（一）主題名稱：乘風飛翔

（二）設計者：邱志江
（三）適用年級：五年級

（四）授課節數：12
（五）設計理念：

    無人飛機能長久駐留空中，可應用於偵察，通訊，防災等各方面，甚至軍方用途，去年經歷八八水災的侵襲，無人飛機是第一個能有效提供災區現況的工具，更突顯無人飛機的效益。希望透過此課程讓學生對UAV有更深一層的認識。  
（六）教學規劃
1.教學目標：
（1）瞭解飛機飛翔的原理、機身及機翼的構造。
（2）培養藝術創作的創意及想像力
（3）能正確製作手擲機，並順利飛翔。
（4）能設計並製作創意UAV飛行器。
2.教材來源：
 (1)紙飛機 DIY1~5(國家出版社)

(2)天空翱翔紙飛機剪貼造型完全圖鑑(日文書)
(3)依照學生能力及指標自編 
3.教學研究
（1）教材分析：藉由介紹紙飛機 DIY1~5書中的各式紙飛機(筷子飛機)製作方法，讓孩子動手製作出各種不同造型的飛機，經由競速比賽，找出哪種造型的飛機飛行狀況較佳，或藉此修正調整。此外，也請孩子利用家中的回收物，製作創意UAV飛行器模型，引發孩子對飛行課程的興趣。    
（2）學童分析：本班的學童已有利用色紙製作紙飛機的經驗，但對於以肯特紙或巴爾沙木製作飛機的經驗較為缺乏，故設計本單元活動，希望藉由不同造型手擲機及創意UAV飛行器模型的製作，培養學童探索飛行知識的興趣。
（3）教學資源：
FLYPARTY http://163.17.202.6/~rocket/
天空翱翔紙飛機剪貼造型完全圖鑑(日文書)
歷史文化學習網http://culture.edu.tw/history/smenu_photomenu.php?smenuid=546
UAV圖片(網路)
（4）統整領域：自然與生活科技、藝術與人文、社會
二、能力指標分析
	主題活動
	活動單元目標
	對應指標
	節數

	飛到白雲裡
	1.能知道並說出飛機的發明、類型及應用。

2.能進行吹風機吹乒乓球的實驗。

3.透過製作降落傘，觀察出地心引力及空氣阻力。

4.能了解飛行的原理。

5.依照圖示及製作原理進行飛機製作。
6.進行手擲飛機實際飛行。
7.設計飛機基本造型。

8.調整飛機構造使飛行更遠更平穩。

9.能體會探索及動手操作的樂趣。
	社8-2-1-8舉例說明為了生活的需要和問題的解決，人類才去從事科學和技術的發展。
自2-2-5-1利用折射、色散，電池、電線、燈泡、小馬達，空氣或水的流動等來設計各種玩具。在想辦法改良玩具時，研討變化的原因，獲得對物質性質的瞭解，再藉此瞭解來著
手改進。
自3-2-0-1知道可用驗證或試驗的方法來查核想法。
藝1-2-2 嘗試以視覺、聽覺及動覺的藝術創作形式，表達豐富的想像與創作力。
自5-2-1-2能由探討活動獲得發現和新的認知，培養出信心及樂趣。
	6節

	創意UAV

	1. 能知道並說出UAV的定義及功能。
2. 能蒐集小型環保廢棄物製作出創意UAV模型。
3. 能組裝UAV半成品。
4. 能體會探索及動手操作的樂趣。
	社8-2-1-8舉例說明為了生活的需要和問題的解決，人類才去從事科學和技術的發展。
藝1-2-2 嘗試以視覺、聽覺及動覺的藝術創作形式，表達豐富的想像與創作力。
自5-2-1-2能由探討活動獲得發現和新的認知，培養出信心及樂趣。
	6節


三、教學活動與步驟

	主題
	活動內容程序
	評量

標準與方式（工具）
	教學資源

	飛

到

白

雲

裡
	（一）準備活動（5分鐘）

提問：小朋友，你知道飛機是誰發明的嗎？有哪些類型的飛機？你搭過飛機嗎？感覺如何？ 
	發表的內容
	

	
	（二）發展活動（160分鐘）

1.播放萊特兄弟的第一次飛行 - 動力飛行的起點影片http://b.tp.edu.tw/image/topic/O-BBC-000-0014-0002.wmv 
2.利用歷史文化學習網介紹飛機的發明、類型及應用。

3.師生共同整理歸納重點。

4.老師指導簡易紙飛機製作(以A4影印紙) 

5.空地試飛。

6.提問：你們知道紙飛機為什麼會飛嗎？

7.做吹風機吹乒乓球實驗

8.製作降落傘(嘗試用紙、塑膠袋、棉布做傘面)

9.請學生觀察降落傘的降落速度及不同材質的傘面有何差異？

10.介紹飛行原理(伯努力定律)

11.指導手擲機做法(木筷紙飛機普通型、三角機身飛機)

12.動手做飛機
	觀看的態度

聆聽的態度

參與及操作的態度

動手做降落傘的能力

動手做飛機的能力
	影片

網路

A4影印紙

吹風機

乒乓球

線

膠帶

剪刀

18公分木筷

圖畫紙(15㎝×10㎝)

美工刀

黏膠

迴紋針

尺

	
	（三）綜合活動（75分鐘）
1.實際飛行

2.紀錄飛行時間及距離

3.修正錯誤

4.修正後再試驗飛行

5.加上彩繪或裝飾

6.實際飛行

7.修正再試驗
～本活動結束～
	操控手擲機的能力

裝飾的能力


	裝飾或彩繪用具

	創意UAV

	（一）準備活動（5分鐘）

提問：小朋友，請問你們有玩過遙控飛機嗎？你知道為什麼遙控飛機會飛呢？
	發表的內容

	

	
	（二）發展活動（160分鐘）

1.播放UAV飛行影片http://163.17.202.6/~rocket/
2.介紹UAV及其功能。

3.介紹各式各樣的UAV圖片

4.請學生蒐集小型環保廢棄物製作創意UAV模型。

5.介紹自己動手做的創意UAV模型。


	觀看的態度

聆聽的態度

參與及操作的態度

發表的能力
	網路

環保廢棄物

厚紙板、雙面膠、樹脂、保力龍膠、銀色噴漆


	
	（三）綜合活動（75分鐘）
1.組裝UAV半成品。

2.老師歸納重點。

～本活動結束～
	組裝的能力

聆聽的態度
	UAV半成品材料


四、學生評量表

	向度
	評  量  項 目
	學生自評
	同儕互評
	教師複評

	
	
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油

	學習態度
	能知道飛機的發明、種類及應用
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能認真參與實驗
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	學習表現
	能為手擲機做美麗的彩繪或裝飾
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能製作出創意UAV模型
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能做出降落傘及手擲機
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	總評
	

	爸媽的話
	


屏東縣立凌雲國小100學年度第二學期
五年級UAV模型製作、手擲機教學設計教學省思
	單元名稱（主題）：
□配合        領域教學    □         議題教學    □單一彈性課程活動

	教學時間：    年    月，共   節課，     分鐘

	教學對象：    年級    人

	教學資源（除了課本、習作）：

	教學活動摘要說明：


	教學後分析

	教學時間
	○太長，多了____分鐘    ○適當   ○不足，還需要    分鐘

	教學資源
	○沒用到：              ○缺少了

	課程難易度
	○偏難     ○普通     ○偏易    ○其他：

	學生反應
	○喜歡     ○一般     ○排斥    ○其他：

	學生的其它回饋：


	教學省思

	

	教師同儕回饋

	


教學者簽名：                 
屏東縣立凌雲國小100學年度第二學期學校課程
五年級UAV模型製作課程教學設計教學細目表
	主題名稱
	乘風飛翔

	單元活動名稱

課程內涵
	飛到白雲裡
	創意UAV

	七

大

學

習

領

域
	語

文
	國語
	V
	V

	
	
	英語
	
	

	
	
	本土語言
	
	

	
	數學
	
	

	
	健康與體育
	
	

	
	生

活
	自然與生活科技
	V
	V

	
	
	藝術與人文
	V
	V

	
	
	社會
	V
	

	
	綜合活動
	
	

	十

大

基

本

能

力
	瞭解自我與發展潛能
	
	

	
	欣賞表現與創新
	V
	V

	
	生涯規畫與終身學習
	
	

	
	表達溝通與分享
	V
	V

	
	尊重關懷與團隊合作
	
	

	
	文化學習與國際理解
	V
	V

	
	規畫組織與實踐
	V
	V

	
	運用科技與資訊
	V
	V

	
	主動探索與研究
	V
	V

	
	獨立思考與解決問題
	V
	V

	多

元

智

慧
	語文智慧
	V
	V

	
	音樂智慧
	
	

	
	邏輯-數學智慧
	V
	V

	
	空間智慧
	V
	V

	
	肢體-動覺智慧
	
	

	
	人際智慧
	V
	V

	
	內省智慧
	
	

	七

大

議

題
	人權教育
	
	

	
	生涯發展教育
	
	

	
	性別教育
	
	

	
	環境教育
	
	

	
	家政教育
	
	

	
	資訊教育
	V
	V

	
	海洋教育
	
	


